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O sentinţă inapelabilă într’un 
proces de veacuri

Critica ştiinţifică a temeiurilor scripturistice ale
primatului papal

Urzită din nimicuri despre cari 
poate că nimeni n’ar fi bănuit că o 
să aibă cu vremea urmări atât de 
nefaste, istoria înverşunărilor dintre 
răsăriteni şi apuseni, pe chestiuni nu 
totdeauna strict religioase, este astăzi 
o mustrare împovărătoare pentru ori 
ce conştiinţă devotată integral lui 
Hristos şi un ghimpe împlântat în 
trupul Bisericii celei una, pe care a 
voit-o Domnul,

Procesul neînţelegerilor dintre 
Biserica apuseană şi cea răsăriteană, 
Ia originile lui, nu atinsese gradul de 
gravitate vinovată pe care-1 are astăzi. 
Bl se desbătea în discuţii mai mult 
sau msi puţin violente şi se consu
mase faptic prin manevrele isbutite 
ale unui întreg şir de episcopi ai 
Romei, cari au reuşit să se facă re
cunoscuţi în anumite laturi ale lumii, 
ca locţiitori ai lui Hristos pe pământ. 
Protestele ridicate de răsăriteni îm
potriva acestui abuz, sau n’au fost 
auzite acolo unde trebuia, sau au fost 
respinse cu o violenţă şi un dispreţ 
cari nu încurajau câtuşi de puţin astu
parea prăpastiei ce se căsca tot mai 
îngrijorătoare între cele două fracţiuni 
ale creştinătăţii. Anul de pomină 1054 
— organic legat de trufia revoltă
toare a unui cardinal papal care nu 
învăţase nici când lecţiile de smerenie 
şi bunăvoire ale Evangheliei şi uitase 
că în Hristos nu mai există barbar, 
nici schit, nici elin — a văzut con
sumarea diferendului dintre Apus şi 
Răsărit. Despărţirea celor două bise
rici era proclamată oficial, sărbăto
reşte: cu anateme reciproce.

Toate încercările ulterioare de 
împăciuire au dat greş. Papalitatea, 
bizuindu-se pe împrejurările politice 
din Apus, pe cari a ştiut să şi le 
aservească într’un chip osebit de di- 
baciu, profită de fiecare dată de strâm
torările succesive ale grecilor, impu- 
nându-le condiţiuni jicnitoare atât 
pentru demnitatea lor de popor cu 
vechi tradiţii de cultură, cât şi pentru 
severa lor conştiinţă creştină orto
doxă. Aşa că, la urma urmelor, isto
ria încercărilor de unire se reduce la 
tot atâtea torpile lansate de trufia ro
mană împotriva imperiului răsăritean 
şi a Bisericii sale, deopotrivă da ame
ninţate de tăvălugul necredincioşilor.

După căderea Constantinopolului, 
zarea era oarecum limpezită. Orto
doxia răsăriteană îşi consuma jalea 
şi nenorocirea în care căzuse, ţinând 
cu dârzenie mucenicească la curăţenia 
credinţei ei, în vreme ce Roma papală 
făcea răsboaie, monumente de artă, 
scandaluri şi dogme. Puterea papii 
creştea vertiginos. Şi strălucirea curţii 
sale princiare, tot aşa. Prea plecaţii

săi supuşi începuseră să se dedea cu 
gândul că episcopul Romei este de 
fapt vicarul Iui Hristos pe pământ. 
O literatură imensă, comisă de teo
logi devotaţi întru totul puternicului 
scaun roman, pleda cu toate mijloa
cele — inclusiv falsul documentar — 
în acest sens.

La sfârşitul veacului trecut, ob
ştea romano-catolică era coaptă pen
tru mistuirea actului final al acestui 
abuz. Protestele cari s’au ivit din sâ
nul unei opoziţii conştiente de fără
delegea ce se punea la cale, au fost 
repede înăbuşite de dibacii ieniceri ai 
papii: iezuiţii. Aşa că, în anul 1870, 
un sinod întrunit la Vatican — care 
se mai numia şi «ecumenic» — a for
mulat dogma primatului sfântului apo
stol Petru. In chipul acesta, episco
patul universal al papii căpăta oare
cum o învestire divină. Căci făurirea 
dogmei despre primatul sfântului apo
stol Petru cu acest scop se făcuse: 
ca să i se dea primatului papal o 
origine dumnezeească, un fundament 
scripturistic, să fie derivat din însaş 
voia Mântuitorului Hristos.

Biserica răsăriteană, care cinsteşte 
tot 27 de cărţi sfinte ale Testamen
tului Nou, şi le citeşte din veac, şi-şi 
scoate din ele rânduelile după cari se 
povăţueşte, n a  descoperit nicăeri în ele, 
nici măcar intenţia Mântuitorului de-al 
rândul pe sfântul Petru locţiitor văzut 
al Său de pământ, de cum urmele 
«ungerii» sale formale în această ti- 
ştie eclesiastică. Mai mult! Ori de 
câte ori a căutat să afle temeiurile 
pretenţiilor romane, a constatat că ele 
nu figurează în Testamentul Nou. 
Concluzia care se desprindea în chip 
firesc din aceste alergături după ade
văr, era mereu aceeaş: primatul sfân
tului apostol Petru se întemeiază pe-o 
eroare (sau mai multe) de interpre
tare a Scripturilor sfinte, iar episco
patul universal al papii pe-o fraudă.

Atitudinea noastră ne-a agonisit 
ocări din partea apologeţilor papali
tăţii, iar din partea infailib'lului pă
rinte, anateme. Şi totuşi, conştienţi 
că numai adevărul ne va slobozi pe 
noi, am mers mai departe pe căile 
adevărului, fără să ne clintim nici
odată. Excepţiile făcute de nes cai 
arhimandriţi aventurieri, cari încearcă 
să-şi justifice apostasia arogându-şi 
rolul de luptători pentru unirea bise
ricilor prin îngenuncherea Ortodoxiei 
Ia picioarele episcopului Romei, iar 
ignoranţa prin tomuri grele numai la 
kilogram, nu vatămă regula, atitudinea, 
ci dimpotrivă, o întăresc. Pentru ade
vărul lui Iisus Hristos rabzi bucuros 
chiar ocările fraţilor tăi.

La noi, temeiurile doctrinei ro
mane despre primatul lui Petru au

fost obiectul multor preocupări frag
mentare ale teologilor ortodocşi şi 
uniţi. Şi unii şi alţii au arătat lipsa 
de temeiu a primatului papal. Fiecare 
în felul lui. Teologii uniţi — numele 
nu interesează prea mult — chiar 
dacă n’aveau curajul spovedaniilor 
ferme, de calitatea acelora cari fac 
«Procanonul« Iui Petru Maior să fie 
ţinut deapururi în mare cinste, arătau 
indirect dreptatea cauzei ortodoxe 
prin muncile ce-şi dădeau — şi îşi 
mai dau — ca să justifice eroarea 
impusă de orgoliul care a prezidat 
soborul «îcumenic» de la 1870. Intre 
sforţările ce le fac şi rezultatele la 
cari ajung — inclusiv arhimandritul 
călător Teodosie Bonteanu — este 
exact aceeaş proporţie ca în povestea 
cu munţii cari se screm ca să dea 
naştere unui biet rozător.

Cu toate desele polemici anga
jate pe această chestiune cu fraţii 
uniţi, literatura ortodoxă românească 
nu a dat în materie de cât lucrări 
rare şi de proporţii limitate. Unele 
din ele — ca traducerile din Wladi
mir Guéttée — discută problema în 

.ansamblul ei, iar altele (ca broşura 
binecunoscută a Iui Simeon Popescu, 
apărută în 1882) erau fie prea con
cise, fie prea popular scrise ca să 
poată cumula însuşirile unui răspuns 
ortodox definitiv faţă de pretenţiile 
celor din strana stângă. Cea mai se
rioasă încercare de a pune la punct 
în mod ştiinţific eroarea papistaşe a 
primatului, făcută de Profesorul Dr. 
Nicolae Bălan înainte de răsboiul tre
cut, a fost întreruptă din pricina îm
prejurărilor, spre marea părere de rău 
a tuturor iubitorilor de adevăr.

Problema trebuia totuşi să fie 
desbătută odată — şi Ia noi — pe 
răgaz şi cu toată seriositatea.

Sarcina limpezirii ei şi-a luat-o 
tânărul diacon Dr. Haralambie 1. Co
jocar u, asistent universitar.

S’o fi împlinit anul de când C. 
Sa a venit la Sibiu cu un manuscris 
pe atât de conştiincios lucrat, pe cât 
era de voluminos, care a şi fost ac
ceptat imediat şi imprimat de harnica 
noastră tiparniţă şaguniană, în «Seria 
Teologică*, gospodărită cu atâta pre
stigiu de I. P. Sf. Mitropolit Nicolae. 
Cartea a apărut în preajma Sf. Paşti 
şi poartă titlul: «Este P rim atul lu i 
Petru un Privilegiu de drept d ivin  
după N oul Testament f* Seria
Teologică» nr. 18; Sibiu, 1940, pagini 
LX X X U + 434).

Am cetit-o cu bucuria pe care 
ţi-o pricinueşte excepţionalul, ori de 
câte ori te întâlneşti cu el. Căci este 
într’adevăr o carte excepţională.

La temelia ei zac cercetări de 
ani de zile, făcute în cele mai bune 
biblioteci din ţară şi din străinătate. 
Şi o muncă pe cât de trudnică şi de 
copleşitoare, pe atât de onestă. în
veşmântată într’un limbaj de o irepro
şabilă ţinută academică, lucrarea Păr. 
Cojocaru instrueşte şi lămureşte fără 
să jicnească pe nimeni. Adevărul 
n’are nici odată nevoie de inciziile

cuvântului meşteşugit. El e prin na
tura lui incisiv. Şi cartea aceasta este 
o solie de adevăr.

Titlul ei spune tot. Autorul s’a 
silit să se descurce cu rădăcinile pri
matului papal. Şi cum acestea, în 
Testamentul Nou, sunt inexistente, 
cum arată autorul cu un aparat do
cumentar uimitor atât prin bogăţia 
cât şi prin calitatea Iui, urmează că 
odată cu eroarea dogmatizată la 1870 
cade şi fundamentul imaginar al in
stituţiei care-i culege dobânzile de 
atâta amar de vreme.

Nu-i locul să exemplificăm pro
cedura urmată de autor în tratarea 
acestei gingaşe probleme. Nici n’am 
şti ce să alegem, într’atâta este de 
isbutită cartea. Concluziile puse de 
ea, valorează cât o sentinţă inapela
bilă. De aceea, ea va rămânea pentru 
multă vreme cel mai temeinic şi mai 
plin de prestigiu răspuns ortodox faţă 
de enormele pretenţii ale papalităţii 
schismatice şi ale apărătorilor lor de 
pe aceste meleaguri.

E semnificativă tăcerea cu care 
a fost întâmpinată apariţia ei tocmai 
acolo unde se iscă toate furtunile 
protestatare, ori de câte ori mai cu
tezăm şi noi a divulga deasa călcare 
în picioare a adevărului de dragul 
păstrării unei puteri arătoase care nu 
purcede de la Hristos.

Păr. Diacon Dr. Haralambie I. 
Cojocaru ne-a dat, cu mult simţ de 
omenie, cu trudă multă şi cu tot 
atâta dragoste de adevăr, o carte 
pusă ’n slujba adevărului. Când în
torci ultima ei filă, constaţi cu o bu
curie pe care cuvântul a o grăi nu 
poate, că Hristos nu s’a lăsat «înlo
cuit» la cârma Bisericii nici de sf. 
Petru, şi nici de cei ce speculează 
cinstitele bătrâneţe ale Apostolului 
pentru scopuri atât de puţin duhov-
n,CeŞtl' SABIN SIBIANU

P. Sf. Episcop Nicolae Colan 
şi-a reluat vizitafiile canonice

In ciuda atâtor greutăţi pricinuite de 
evenimentele din vară, viaţa bisericească 
a Românilor ortodocşi din Ardealul pier
dut evoluiază încet şi sigur spre norma
lizare.

Veşti sosite de peste hotar, anunţă 
că strădalnicul vlădică ai Românilor orto
docşi, P. Sf. Episcop Nicolae Colan, şi a 
reluat vizitaţiile canonice întrerupte mai 
multe luni, coborând a treia zi de Crăciun 
în mijlocul credincioşilor Săi din parohia 
Valea Drăganului, de lângă Ciucea, La ■!. 
Liturghie pe care a săvârşit-o cu acel 
prilej, au luat parte peste 1500 de credin
cioşi. întreaga obşte a dat răspunsurile 
liturgice, sub conducerea cântăreţului ţă
ran din loc, a ascultat cu luare aminte 
predica P. Si. Sale şi a gustat anafora pri
mită din mânile arhiereşti.

La sfârşit, toată lumea a intonat mai 
multe colinde româneşti, cu simţăminte 
cari nu mai au nevoie de tălmăcirile penei 
noastre.
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Chestiunea şcoa- 
lelor confesionale

ln  repetiţe rânduri, Consistorul M i
tropolitan al Mitropoliei Ardealului şi 
Consiliile Eparhiale au intervenit la Gu
vernele care s'au perindat la cârma Ţării, 
ca să facă dreptate în o chestiunea care 
datează de când s'a etatizat învăţământul 
primar. E  problema proprietăţii fostelor 
şcoale confesionale şi a terenelor afectate 
scopurilor lor.

Statul român a etatizat învăţă
mântul, dar nu a etatizat şi nici nu a 
putut etatiza terenele şi clădirile şcolare, 
pentrucă aceasta ar f i  însemnat o con
fiscare de avere.

In  materia dreptului de proprietate, 
legile României nu au adus nici o schim
bare; cu toate acestea, în multe cazuri 
nu s'a respectat nici proprietatea bisericii, 
nici legea, —  ce e mai mult nu s'a plătit 
în multe locuri nici chiria cuvenită pentru 
folosinţa clădirilor fostelor şcoale con
fesionale.

Este firesc ca Biserica să nu se poată 
lăsa deposedată de puţinul avut ce are. 
Parohiile noastre sunt sărace şi depose
darea le aduce în o situaţie mai mult 
decât precară. Canoanele, legile şi re
gulamentele obligă Biserica să păstreze 
avutul, nu pentru a f i  o putere în Stat, 
protivnică Statului, ci pentrucă în lipsă 
de patrimoniu nu-şi poate îndeplini mi
siunea.

Suntem convinşi că noul regim va 
restabili situaţia legală cu respectarea 
dreptului de proprietate a Bisericii asupra 
clădirilor şcolare care sunt de fapt şi de
drept ale parohiilor.

*

Dl T. Brăileanu, Ministrul Edu
caţiei Naţionale, doreşte să reglementeze 
în mod definitiv problema localurilor şi 
terenurilor fostelor şcoale confesionale, şi 
spre acest scop a convocat la Ministerul 
Educaţiei Naţionale o consfătuire în zilele 
de 13 şi 14 Decemvrie 1940, cu repre
zen ta n ţi a i  tu tu ro r  E p a rh iilo r  clin A rd ea l. 
Reprezentantul arhiepiscopiei noastre a 
fost dl loan Moşoiu, directorul Liceului 
Andrem Şaguna din Braşov.

In  această consfătuire s'a căzut de 
acord asupra dreptului de proprietate in
discutabil al Bisericii respective, al paro
hiilor ca persoane juridice ale realităţilor 
cari aparţin şcoalelor confesionale. S'a 
exprimat dorinţa ca edificiile confesio
nale să fie puse la dispoziţia învăţă
mântului primar, contra chirie, unde nu 
sunt localuri proprii, — reglementându-se 
întreaga chestiune prin Decret-Lege.

* FOIŞOARA *

Despre Biserică
„Nimeni na poate püne a lti te

melie decit cea odată pasă, care e 
liana Hriatos“ (I Corinteni 3, 11).

Mânecăm, cu gândurile noastre, dela 
aceste cuvinte ale dumnezeescului apostol 
Pave), pentrucă ele exprimă, in formă 
scurtă, tot ceea ce se petrece în blago
slovita noastră ţară, sub slăvită ocârmuire 
de astăzi.

Toate strădaniile care se depun, tot 
duhul care dirigueşte naţia noastră, are 
acest suflu sfânt de Evanghelie. Temelia 
statului nostru a fost creştină. Cele trecute 
vremi s’au petrecut sub straja bisericii i 
aici ni s’a păstrat limba, aici ni s’au născut 
şcolile şi arta, şi tot de aici s’au împăr
tăşit oamenii cu bunătate şi cu toate po
doabele sufletului românesc.

Această temelie a trecutului se ci
mentează în noua formă a statului nostru, 
căci Hristos rămâne ca bază a statului 
nostru.

Cine ar săpa la această temelie, s’ar 
desprinde din blocul neamului şi s’ar pră
văli în adâncul osândirii celei necruţătoare.

Un învăţat al vremurilor vechi, Plu- 
tarh, a spus că s’ar putea afla popoare fără

Reglementarea prin Decret-Lege însă 
nu se poate face în mod unilateral, ci 
numai cu consimţământul Bisericii, aştep- 
tându-se acest proect de Decret Lege.

Reprezentantul arhiepiscopiei noa
stre, în aceeaşi consfătuire a dat citire 
unui Memoriu al 1. P. Sfinţitului Mitro
polit Nicolae, în care se arată între altele 
că şcoala confesională în Ardeal a im
primat culturii poporului o pecetie cre
ştină şi un caracter religios, isvorîte din 
cel mai autentic ideal al Evangheliei şi 
ideal naţional printr'o sinteză inspi
rată; că şcoala noastră confesională din 
Ardeal şi-a fixat ca ţintă a educaţiei şi- 
instrucţiei: formarea caracterului religios- 
moral al elevilor şi cultivarea virtuţilor 
rasei noastre; că, în aceste şcoli, religia 
era centrul de gravitaţie al întregului 
proces de educaţie, iar nu la periferia 
învăţământului, cum s'a făcut în învăţă
mântul de stat; că neamul şi Statul no
stru trebue convertit la Hristos, şi aceasta 
nu este posibil fără o şcoală stăpânită 
de Duhul lui Hristos.

Adevărurile acestea au făcut o pro
fundă impresie asupra celor prezenţi în 
ceea ce priveşte caracterul şcoalelor con
fesionale.

Vom reverii.

Ştiri din teriiorul 
ocupat

Crâncena tragedie a popidaţiei orto
doxe din judeţele Treiscaune, d u c  şi 
Odorhei de sub ocupaţia maghiară, con
tinuă. După ce s'au retras Preoţii orto
docşi, au început expulsările fruntaşilor 
ţărani şi sechestrarea averilor. Armata 
maghiară şi populaţia civilă au început 
să dărâme bisericile noastre, construite cu 
trudă şi jertfe.

Astfel ne vin ştiri că s’au dărâmat 
bisericile din Vârghiş, Racoşul de sus, 
Biborţeni, Boroşneul Mare şi Căpeni, iar 
la Cristur au fost dărâmate turlele bise-
r ic ti  ortodoxe. B iseric ile  noastre erate po-
doabe arhitectonice ale acestei regiuni.

Actele de vandalism ale Maghia
rilor scot la iveală instincte ancestrale ale 
vecinilor noştri, de cari ne deosebim, 
pentru ca neamul nostru e neam ziditor 
de biserici, iar nu dărâmător de sfinte 
lăcaşuri, — cum sunt ei.

C. preoţi să stea 
In fruntea mişcării

Oastea Domnului
cetăţi, fără ştiinţe şi arte, fără monede, 
dar nu pot exista popoare fără religie.

Existenţa neamului o formează orto
doxia noastră, „lumina care luminează în 
casa neamului nostru*.

Poporul românesc de când apare în 
raza istoriei, este creştin, aşa că neamul 
nostru s’a altoit în fiinţa sa cu Domnul şi 
Mântuitorul Iisus Hristos şi cu Biserica Sa.

Lucrarea de mântuire a neamului 
omenesc s’a săvârşit de către Iisus; iar 
biserica, al cărei cap este El, rămâne să 
continue activitatea Sa, învăţând adevărul, 
eliberând de păcat, sfinţind omenirea şi 
deschizând împărăţia cerurilor.

Un sfânt părinte a spus că cel ce are 
Biserica de mamă, are pe Dumnezeu de 
tată. —

Cuvântul biserică are două înţelesuri, 
aşa cum îl aflăm în Noul Testament, şi 
anume: „de locaş al Iui Dumnezeu“, şi „co
munitate creştină a celor drept măritori*.

Biserica, în înţelesul de societate a 
creştinilor, a fost întemeiată de Domnul 
nostru Iisus Hristos. Scrisoarea sfântului 
apostol Pavel ne spune acest adevăr In 
cuvintele: „Şi pe toate le-a supus sub 
picioarele lui, şi pe el l-a dat mai presus 
de toate cap al Bisericii*.

Cum intrăm în Biserica lui Hristos ? 
— Uşa prin care întrăm în Biserică şi de
venim mădulare ale ei, este botezul. „El 
este lucrarea sfântă lăsată de Dumnezeu, 
prin care, cufundat fiind cineva în apă în

Pilda de sus
Ia r  a a aflat dintr'o amplă dare 

de seamă a dlui General Ion Antonescu, 
conducătorul Statului, că regimul actul, 
de la înscăunarea sa la cârma trebilor 
obşteşti, a realizat economii în bugetul 
statului de aproape şase miliarde Lei.

Aşa ceva nu s’a mai pomenit nici 
în »vremile normale«. Sau, presupunând 
că s'ar f i  întâmplat una ca asta, faptul 
ar f i  fost socotit o adevărată minune. 
Pentru Statul naţional legionar, econo
miile realizate sunt ceva absolut normal. 
A  vrut să curme jaful în mânuirea ba
nului public — şi l-a curmat. Intr'un 
timp record.

Pilda porneşte de sus. Dl General 
Ion Antonescu şi dl Horia Sim a
aveau la Preşedinţia Consiliului de M i
niştri un fond de dispoziţie de 44 mi
lioane, din care au cruţat 38 milioane. 
Asta, într’o vreme de năpăstuiri şi ce
rinţe strivitoare: refugiaţi, victime ale 
cutremurului ş. a.

Faptul grăieşte de la sine.
D in economiile realizate, au fost 

sporite pensiile şi salariile micilor func
ţionari. Şi, fără îndoială, nu va f i  dată 
uitării nici armata. Spunem noi acest 
lucru, noi cari propovăduim pacea şi 
bunăvoirea. Ş i credem că nimeni nu 
ne-o va lua în nume de rău, dacă am 
fost înţeleşi cu adevărat.

Cătră surorile din Ardeal 
Basarabia şi Bucovina

Dna Alexandrina Gr. Cantacuzino 
adresează femeilor române din Ardeal, 
Basarabia şi Bucovina, urări pentru anul 
1941, spre a putea face faţă împrejurărilor.

In cuvântul său, rostit de curând la 
radio, dna Cantacuzino spune:

„Femeile astăzi au mai mult ca ori 
când putinţa a dovedi rolul mare ce-1 au 
in desvoltarea conştiinţli naţionale, prin de-

. terminarea atmosferă de destindere, de 
apropiere intre toţi românii, printr’o senină 
şi curajoasă privire a tuturor evenimen
telor, fără alarmism nedemn de noi.

Cu răbdarea ce a fost zestrea noa
stră şi care ni-a dat putinţa în trecut de a 
întâmpina toate frământărie, cu fruntea sus 
şi conştiinţa curată a celor drepţi, fără 
frică şi cu credinţă în Domnul, Ocrotitor 
deapururi al neamului de creştini ce sun
tem, să facem din inimile noastre cetăţi 
de nădejdi, care să lumineze cărarea dre
gătorilor şi să dea ostaşilor puteri nebă- 
nuite, redeşteptând vitejia strămoşească."

invocare Sf. Teimi, se renaşte spiritual*. 
Botezul este absolut necesar, Adevărul 
acesta îl exprimă cuvintele Domnului într’o 
formă hotărâtă In cuvintele: „De nu se va 
naşte cineva din apă şi din duh, nu poate 
intra întru împărăţia cerurilor (loan 3, 5). 
Cel ce crede şi se va boteza se va mân
tui" (Marcu 16, 16). Pentru efectele lui 
reale, că şterge păcatul strămoşesc şi dă- 
rueşte harul, botezul a fost dat copiilor 
încă din veacul prim al creştinismului.

Biserica este una, pentrucă unul este 
capul ei, una este credinţa descoperită, şi 
unul este botezul.

Apostolul Pavel ne luminează pe de
plin această unitate în multe din episto
lele sale: „Căci precum trupul unul este, 
deşi are mădulare multe, iar toate mădu
larele trupului, cu toată mulţimea lor, al- 
cătuesc un singur trup, aşa este şi Hri
stos* (I Cor. 12, 12).

Unitatea aceasta este admirabil ex
primată de către Mântuitorul în rugăciunea 
pe care a rostit-o înainte de a fi prins: 
„Părinte sfinte, păzeşte-i întru numele tău 
pe cari mi i-ai dat ca să fie una, precum 
sântem şi noi. Dar nu numai pentru ace
ştia mă rog, ci şi pentru cei ce vor crede 
întru mine după cuvântul lor, ca toţi să 
fie una, după cum tu, Părinte, întru mine şi 
eu întru tine, ca şi ei să fie întru noi*, 
(loan 17).

Biserica este sfântă. — Potrivit uni
tăţii dintre Hristos şi Biserica Sa, este şi

Cu musca pe căciulă...
Ne-a fost dat s’o auzim şi pe asta. Ci că 

Românii ardeleni cari eu rămas dincolo de 
vremelnicul hotar „s’au dat cu ungurii 1" 
Dovadă? Faptul însuş că s’au putut ho
tărî să rămână acolo. Alta ?... Ca’n palmă... 
adică nici una.

Nu vă miraţi. Aşa este 1 Cităm textual 
din gazeta clujană „Tribuna Ardealului* 
(din 19 Dec. 1940):

„Ceea ce este însă, nu revoltător, ci 
de neconceput — îţi stă mintea în loc — 
e faptul, că unii dintre cei ce au plecat şi 
n’ar fi trebuit să plece, ne acuză pe cei 
cei am rămas, că „ne-am dat cu ungurii“, 
că nu suntem veritabili Români, că ,. . .  
adecă ar fi trebuit să plecăm cu toţii*.

Asupra acestor condamnabile insi
nuări ridică glas îndurerat, In aceeaş ga
zetă (nr. 85 din 1940), dl Dr. E. Nicoară, 
vrednicul medic român de la Reghin. Sub. 
scriem întru totul rândurile dsale:

„Oare toţi cei înşiraţi, au rămas aici 
numai pentru a-şi satisface interesele şi 
aspiraţiunile lor personale?

Nu. Ci pentru a* şi îndeplini o mare 
datorie şi mai departe spre binele popo
rului. Pentru a fi şi mai departe In mijlo
cul românilor, a ţăranilor, din sânul cărora 
s’au ridicat. De la această datorie nu au 
voit să se abată nici în situaţiunile schim
bate.

Atunci cu ce drept vine cineva să ne 
acuze?

Poporul de aici, ar avea motive să 
se plângă că a fost părăsit. Dar In bună
tatea lui plină de blândeţe nu o face. Deşi 
simte — dintre toţi cei plecaţi — mai ales 
lipsa preoţilor. Românul — se ştie — toate 
le rabdă, toate le îndură, toate le sufere, 
dar greu se împacă să nu-şi boteze In 
legea Domnului copilaşul, să nu asculte 
sfânta liturgie In Dumineci şi sărbători, să 
nu se roage In Casa Domnului, să nu aibă 
preotul In casa sa Ia Bobotează cu Cru
cea, să nu aibă cui da o slujbă In caz de 
nevoi şi năcazuri, să nu-şi plângă mortul 
cu sfintele cântări ale prohodului creştinesc.

Ori azi, abia în al 5—6—10 lea sat
găseşte  un duhovnic, care *â-l spove
dească şi cuminece. Asta o ştie acuzato- 
torul nepăsător?

Totuşi, poporul, nu judecă pe nimeni, 
nici pe cei cari au plecat, şi cu atât mai 
puţin pe cei cari au rămas."

Şi mai adăugăm ceva:
„Cei ce au plecat şi n’ar fi trebuit 

să plece*, ar face bine să tacă, să fugă’n 
gaură de şarpe şi să nu mai dea lecţii de 
patriotism ieftin celor ce au rămas Ia lo
curile lor ca nişte adevăraţi patrioţi.

Ori şi care om cu scaun la cap îşi 
dă prea bine seama că numai atunci ar fi

sfinţenie Bisericii. Capul fiind sfânt, este 
dela sine înţeles că şi trupul este sfânt.

Biserica este sfântă pentrucă are pe 
Duhul sfânt, este condusă de El, In tota
litatea ei nu greşeşte şi are puterea de a 
sfinţi prin tainele ei pe toţi fiii ei. Darul 
lui Dumnezeu este legat de Sf. Taine. 
Cine le primeşte, primeşte harul său ceresc.

Biserica este universală şi aposto
lică. — Prin universală avem a înţelege 
că ea este pentru toate neamurile pămân
tului şi nu face deosebire între ele, aşa 
cum făcea legea Vechiului Testament.

Biserica este apostolică, „pentrucă 
este păstrătoarea credincioasă a învăţăturii 
dată de Domnul prin apostolii Săi şi sin
gura care are o ierarhie: urmaşa neîntre
ruptă a apostolilor*.

Ca societate văzută, Biserica are tre
buinţă de conducători: aceştia formează 
ierarhia bisericii, care este a darului pe 
care l-au avut apostolii şi pe care ei l-au 
dat prin punerea mânilor.

Iubiţi credincioşi, — în puţine cuvinte, 
acestea sânt caracterele Bisericii lui Hri
stos, aceasta este măreţia trupului mistic 
pe care îl formăm noi credincioşii.

Unitatea aceasta nu poate fi fărâmi
ţată de nimeni, pentrucă ne spune Dom
nul: „Cine nu este cu mine, este împotriva 
mea şi cine nu adună cu mine, risipeşte“, 
(Matei 12, 30).

Omul să se supună duhului adevă
rului care este în Biserică, să se zidească în
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avut rost să treacă dincoace şi cei rămaşi 
acolo, când ar fi avut loc un schimb ra
ţional de populaţie, aşa cum se vorbia 
înainte de sentinţa de la Viena. Dar aşa, 
In grija cui am fi lăsat pe cei aproape un 
milion şi jumătate de Români?

Prin urmare, să fim Înţeleşi I Suntem  
recunoscători celor ce au rămas lângă 
turmă, iar „cei ce au plecat deşi n’ar fi 
trebuit să plece*, să tacă. Nu-i nevoe să 
ne arate prin astfel de atitudini nechibzuite 
că se simt „cu musca pe căciulă...“ Ştiam 1

Pentru o faptă
generoasă

Am scris în numărul precedent 
al foii noastre despre mişcătorul apel 
adresat de Păr. Dr. Liviu Stan, direc
torul general al Cultelor, prin staţiunile 
româneşti de emisiune radiofonică. în 
plină zi de Anul nou, către toţi foştii 
eleni ai Păr. Prof. Dr. Vasile Gheorghiu 
de la Cernăuţi, rugându-i să contribue 
cu câte 1000 (una mie) Lei la fondul 
pentru tipărirea ediţiei critice a te x 
tului original al Testam entului Nou.

Lucrarea aceasta, care aşteaptă pu
blicarea încă din anul 1930, este menită 
să ne asigure peste hotare un prestigiu 
pe care până acum nu ni l-a putut ago
nisi nici un alt învăţat român.

Ne place să credem că foştii elevi 
ai Păr. Prof. Dr. Vasile Gheorghiu, cari 
ostenesc astăzi dincoace de munţi. vor 
fi cei dintâi cari vor răspunde aşa cum 
se cuvine la apelul în chestiune.

„Az oláh popáku este titlul cu care 
ne cinstesc ungurii, jandarmi şi autori
tăţi, de câteori au prilejul să aresteze 
preoţimea noastră rămasă în Ardealul 
ocupat. In tot acest teritor, preoţii ro
mâni au să îndure cele mai neomenoase 
prigoniri. E de ajuns faptul ca un preot 
să fi dat locuinţă unui ofiţer român 
înainte de arbitrajul dela Viena, pentru 
ca actul acestui preot să fie calificat 
drept «trădare a statului unguresc». Este 
lungă lista preoţilor supuşi la interoga
torii, maltrataţi şi bătuţi, fără a li se 
putea dovedi învinovăţirea de «trădători*. 
Scopul «nobililor cavaleri» este descura
jarea celor persecutaţi, făcându-i în cele 
din urmă să-şi părăsească credincioşii. 
Unii preoţi s’au şi refugiat, majoritatea 
însă a rămas pe loc, expusă brutalităţilor 
tolerate de oligarhia maghiară... Dar, 
sfârşitul suferinţelor martirilor noştri va 
fi învierea dreptăţii.

bine, să-şi desăvârşească sufletul şi să nu [ 
se amăgească de împotriviri şi rătăciri | 
pierzătoare de suflet.

Dăm aici îndemnul cuminte al ma
relui apostol Pavel: „Indemnu-vă, fraţilor, 
să fiţi cu luare aminte asupra celor ce fac 
desbinări şi sminteli împotriva învăţăturii 
pe care aţi învăţat-o. Depărtaţi-vă de ef, 
pentrucă unii ca aceştia nu slujesc Dom
nului nostru Iisu3 Hristos, ci pântecelui lor 
şi prin vorbele lor blânde şi prin blago- 
sloveniile lor înşală inimile celor fără de 
răutate*, (Rom. 16, 17—18).

In afară de Biserică nu este mântuire.
Mântuitorul este în Biserica s a : „Iată 

eu cu voi sânt în toate zilele, până la sfâr
şitul veacului" (Matei 23, 20).

„Iubirea este măduva creştinismului*. 
Cu această iubire, Biserica lui Hristos se 
îndreaptă spre toţi fiii neamului românesc, 
fie tineri sau bătrâni, fie plugari sau căr
turari, fie săraci sau bogaşi, şi-i chiamă Ia 
o viaţă bună, la o trăire a Evangheliei 
spre desăvârşirea sufletelor.

Bisericuţele noastre, ”cu glas argintiu 
de clopot şi toacă, chiamă credincioşii no- 
noştri pe calea bătrână a Bisericii, şi aici, 
în casa lui Dumnezeu, în care picturile de 
pe icoane formează o Biblie în imagini, aici 
In aceste ateliere ale Duhului să ne lumi
năm viaţa şi să ne mântuim.

Preot Gh. Şerbu

OMILIA
„fa aminte la tine însuţi“
(A doua Lege 15, 9), de sfântul Vasile 

cel Mare (traducere)
Creatorul nostru Dumnezeu ne-a dat 

nouă oamenilor darul cuvântului, ca să ne 
dăm pe faţă unul altuia gândurile noastre 
şi să ne împărtăşim fiecare aproapelui no
stru cele ascunse ale inimei, scoţând ace
stea din cămara cea tăinuită a sufletului. 
De sigur că dacă am trăi fără trup, numai 
cu sufletul, ne-am putea înţelege deadrep- 
tul prin gândurile noastre. De oarece su
fletul este împreună legat cu trupul şi sub 
învelişul trupului se formează noţiunile, 
avem nevoe de cuvinte şi numiri pentru 
a exprima gândurile noastre. Deci, când 
gândul nostru este exprimat în glas, trece 
prin aer şi este dus dela cel care-1 vorbeşte 
la cel care-1 ascultă. Dacă aduce bucurie 
şi linişte adâncă, atunci cuvântul ajunge 
într’adevăr la urechile ascultătorului, după 
cum corabia aduce Io port pe cei liniştiţi 
şi veseli. Dacă însă aduce nelinişte ca o 
furtună pe mare, atunci cuvântul pluteşte 
şi se răspândeşte în aer.

Primiţi deci cuvântul în tăcere şi li. 
nişte şi poate să vă dea folos şi bucurie. 
Cu adevărat cuvântul adevărului este greu 
de ascultat, şi uşor se risipeşte cuvântul 
ascultătorului care nu ia aminte. Deoarece 
Duhul sfânt astfel a hotărât cuvântul ade
vărului: să fie scurt şi cu puţine cuvinte 
să se spună, ca să fim in stare să-l ţinem 
uşor In minte, deşi multe cuprinde în scur
timea lui. Dealtfel aceasta este însuşirea 
cuvântului, să nu fie nelămurit şi întune
cos, ascunzând astfel înţelegerea, dar nici 
inundat de cuvinte de nimic şi de lucruri 
zadarnice. Chiar aşa este cuvântul lui 
Moisi, pe care cu puţin înainte l-am cetit şi 
de care vă aduceţi aminte desigur, iubito
rilor de învăţătură ascultători, numai să 
nu-1 fi pierdut din auzul vostru din pricina 
scurtimei lui. Iată deci ce zice: „Păzeşte-te 
ca să nu se strecoare în inima ta vre-un 
gând necuviincios, (va să zică, ia aminte 
Ia tine însuţi, la cele dinlăuntru — la su
fletul tău, ca nu cumva vreun gând ascuns 
al sufletului tău să se întoarcă spre ne
legiuire şi păcat).

Noi oamenii înclinăm uşor spre păcat, 
primind în mintea noastră gândurile şi 
preocupările cele păcătoase. Creatorul su
fletelor noastre ştie că cea mai mare parte 
a păcatelor se săvârşeşte după învoirea 
noastră cu gândurile şi dorinţele sufletului. 
De aceea ne porunceşte să curăţim mai 
întâi cu băgare de seamă sufletul, mintea 
şi inima. Doctorii mai conştiincioşi se în
grijesc de mădularele trupului cari sunt

A v i  w  1 • •  •Catra elevii mei
— Sfaturi pastorale _

(21) De protopopul Gh. M aior
Nu e de mirat deci, că sfintele si- 

noade au adus atâtea canoane cu privire 
la hirotonire şi hirotoniţi, şi pe cari cred, 
că e bine să le cunoaşteţi şi voi.

Am amintit cu altă ocazie cele referi
toare la căsătorie. Respectarea lor e con
diţie pentru a putea primi hirotonirea. Iată 
câteva şi de altă natură, cari încă privesc 
„sfinţirea“ preotului.

Nimenea nu poafe cere hirotonie, nu
mai de dragul de a fi hirotonit, ci pentru 
o anumită biserică — „nu poate fi hiroto
nit absolut", (vezi can. 6 al sin. IV. ec.). Dia
conul şi preotul se hirotonesc de episcopul 
locului (can. 2 ap. şi practica bisericească). 
Hirotonia nu se repetă (can. 68 ap.). Nu e 
iertat să se obţină pe bani, pentrucă se 
depune şi el şi episcopul şi mijlocitorul; 
cel din urmă se şi anatemizează (can. 2 al 
sin. IV ec.). Deşi s’a făcut abatere, e bine 
să se ştie că s’a regulat şi vârsta, la care 
să se dea hirotonire. Can. 11 Cartag. spune 
„A plăcut să nu se hirotonească diaconii 
înainte de 25 de ani“, iar can 11 Neoces. 
fixează vârsta de 30 de ani pentru celce 
vrea să fie hirotonit preot „căci atunci a 
început Domnul nostru Iisus Hristos a pro- 
povedui“. Iar canonul 24 al sinod, din Car
tagena zice: „Când episcopul ori clericul 
se hirotoniseşte, mai întâiu să se admonieze

mai slabe, prin dieta de apărare şi preve
nire. Tot astfel şi Inaintestătătorul şi al 
tuturor purtătorul de grija adevăratul doc
tor al sufletelor, Dumnezeu, se îngrijeşte 
prin o pază mai puternică de mintea care 
alunecă mai uşor spre păcat. Lucrările 
trupului, ca să se întâmple, e nevoe de 
timp, de împrejurare potrivită, de oste
neală şi împreuna lucrare a altor ajutoare. 
Lucrările minţii însă se săvârşesc îndată, 
fără osteneală, fără piedecă şi orice îm
prejurare pentru acestea este potrivită. Se 
întâmplă prin urmare ca un om serios şi 
cumpătat, care poartă masca înfrânării şi 
a bunei cuviinţe, când stă adeseori între 
oamenii cari îl fericesc pentru virtuţile lui, 
deodată este răpit prin o neînsemnată 
mişcare a inimei cu gândul Ia locul păca
tului. In închipuirea sa a cercetat acolo 
cele păcătoase, a întipărit în sufletul său 
vorbirea cea necuviincioasă. In laboratorul 
cel ascuns al inimei sale şi-a adunat de
stulă şi numai poftă. Fără de veste a să
vârşit acesta păcatul, fiind necunoscut 
acum şi ascuns de alţii, dar numai până 
când va veni Acela care va cerceta cele 
ascunse ale tntunerecului şi va face arătate 
gândurile cele ascunse şi hotărârile ini
milor. Ia aminte deci şi te păzeşte ca nu 
cumva gândul cel ascuns al inimei să se 
facă păcat şi fărădelege. Faptele trupu
lui pentru multeg piedeci rămân nesă
vârşite, dar celce are înclinarea cea pă
cătoasă foarte uşor săvârşeşte păcatul prin 
repeziciunea gândurilor şi a preocupărilor. 
Unde deci este uşoară şi neîntârziată că
derea, acolo se dă îndată şi leacul, Pentru 
aceasta mărturiseşte Dumnezeu zicând: 
Ia aminte ca nu cumva gândul cel ascuns 
să se întoarcă spre păcat. Dar să ne în
toarcem la începutul cuvântului.

„Ia aminte (zice Dumnezeu) Ia tine 
însuţi*.

Fiecare v i e ţ u i t o a r e  a primit dela 
Creatorul tuturor mijloacele fireşti şi drep
tul de a-şi apăra viaţa şi existenţa. 
Şi dacă cercetezi anume, te vei încredinţa 
că cele mai multe dintre vietăţile necu- 
vâniătoare, fără să fie învăţate de nimeni, 
s»1 păzesc de cele vătămătoare. Nouă ne-a 
dat Educatorul nostru Dumnezeu porunca 
aceasta a luării aminte, ca să izbutim cu 
ajutorul minţii noastre în vederea aceluiaşi 
scop pe care vieţuitoarele îl au în firea 
lor. Câte săvârşesc animalele In vederea 
acestui scop fără vreo supraveghiere sau 
observaţie din partea cuiva, noi să săvâr
şim acelaş lucru prin luarea aminte şi 
prin neîncetata supraveghiere şi observa
ţie a gândurilor. Să fim prin urmare cre
dincioşi păzitori ai poruncilor. Ne-a dat 
Dumnezeu să ne îndreptăm de păcat, după 
cum fiinţele necuvântătoare fug de hrana 
otrăvitoare, şi să ne îngrijim căutând vir

de celce-1 hirotoneşte, să ţină strâns celece 
s‘au decretat prin sinoade ca nu cumva, 
nefăcând acelea, să se căiască“.

Căci s’au pus pravili grele pentru 
celce a cutezat să întindă inima sa după 
darul sfintei preoţii. C ă: „episcopul, ori pre
sbiterül, ori diaconul jucându-se în cărţi, ori 
predându-se beţiei, ori să înceteze ori să 
se depună“ (can. 42 ap.); niciunul din cei 
hirotoniţi „să nu-şi ia asupra lucruri (oficii, 
obligaţii) lumeşti, iară de nu, să se de
pună“ (can. 6 Ap.); dacă este cămătarnic 
(v. can. 17 sin. I ec.), dacă ţine cârciumă 
(v. can. 9 sin. VI ecum.) se scoate din 
cler; „dacă episcopul, ori preotul, ori dia
conul, — neavând nici o nevoie grea sau 
lucru greu de a lipsi dela biserica sa mai 
îndelungat timp, ci în oraş petrecând, — în 
trei dumineci şi în trei săptămâni n’ar merge 
la biserică cu alţii, să se depună (can. 
80 sin. VI ec.); iar dacă pleacă, se de
părtează, dela postul său fără concediu dela 
episcop, poate ajunge şi depus (can. 10 
sin. Vil ec. ş. a.).

Cu un cuvânt, obligaţii grele şi înainte 
şi după hirotonie!

Dar celce voieşte să ia sfânta hiro
tonire, să nu uite că dela Domnul o ia, ca 
prin un fir ce dela apostoli pleacă, din seara 
mare a zilei minunatei învieri a Domnului, 
prin mâinile unui episcop ce-şi ia răspun
derea pentru el. Un deosebit respect, o deo
sebită recunoştinţă şi dragoste trebuie să-i 
poarte acestui episcop, căci prin aceasta

tutea, după cum acelea caută verdeaţa şi 
păşunea.

Ia aminte prin urmare la tine ca să 
izbuteşti a deosebi ce este vătămător de 
ceeace este folositor şi mântuitor. Dar 
despre care luare aminte este vorba aici? 
De oarece este îndoită luarea aminte s 
luarea aminte Ia lucrările cele văzute pe 
cari le observă omul cu ochii trupului, şi 
luarea aminte şi„ cercetarea celor netru
peşti şi nevăzute pe care o săvârşeşte 
omul prin puterea cea înţelegătoare a su
fletului. Dacă a poruncit Dumnezeu numai 
luarea aminte care se săvârşeşte cu ochii 
trupului, atunci porunca aceasta se arată 
slabă. Cum este în stare să se vadă ci
neva întreg pe sine de vreme ce ochii no
ştri nu văd nici faţa noastră întreagă, nici 
creştetul capului nostru, nici spatele, nici 
măruntaele trupului? Dar este necuviin
cios să zică cineva că Dumnezeu a po
runcit cele peste putinţă. Dar porunca 
aceasta a Iui Dumnezeu are in vedere lu
crarea minţii spre luarea aminte pe care o 
săvârşeşte omul cu judecata sa. Ia aminte 
Ia tine însuţi. Prin urmare cercetează-te 
din toate punctele de vedere pe tine însuţi. 
Să ai ochiul sufletului neadormit pentru 
păzirea ta. In cele mai multe feluri, vorbe 
şi gânduri a aşezat duşmanul (diavol) la
ţuri ascunse şi curse. Ia aminte deci la 
toate ca să te fereşti de ele, după cum se 
fereşte căprioara de cursă şi pasărea de 
laţuri. Deoarece căprioara are vederea 
ageră a primit numirea de căprioară şi nu 
se dă prinsă în cursă, iar pasărea când bagă 
de seamă, sboară în sus şi fuge de cursa 
vânătorului. Ia aminte ca nu cumva să te 
arăţi mai prejos decât aceste animale ne
cuvântătoare, întru apărarea sufletului tău. 
Ia aminte ca nu cumva să fii prins de 
diavol în cursa păcatului şl să fii înşelat 
de el, făcându-te supusul şi slujitorul 
voei lui.

„Ia aminte la tine însuţi". Prin ur
mare să nu iei aminte nici la cele ale tale, 
nici la cele din jurul tău, ci numai la tine 
însuţi. Deoarece noi înşine ne deosebim 
de cele ale noastre şi de cele din jurul
nostru. Al nostru este  sufletul şi m intea
cari ne aduc aminte de chipul Iui Dum
nezeu. Ale noastre sunt trupul şi simţirile 
lui, iar cele din jurul nostru sunt: banii, 
arta şi celelalte lucruri ale lumii. Dfeci ce 
vrea să spună citatul: „Ia aminte la tine 
însuţi* ? însemnează că nu se cade să dai 
toată atenţia trupului, nici să te îngrijeşti 
In orice chip pentru odihna şi buna petre
cere a trupului, de sănătate, frumuseţe, 
prin gustarea plăcerilor şi de viaţă înde
lungată. Să nu te leneveşti în viaţa cea 
duhovnicească care este mai presus decât 
acestea, punând mare preţ pe toate câte 
slujesc vieţii trecătoare. Ci ia aminte la

I fiu duhovnicesc mai mult decât ceilalţi îi 
este şi aşa să caute şi aşa să umble, şi 
aşa să lucreze, ca nicidecum să nu-i aducă 
vre-o căinţă sau mâhnire, săvârşind cumva 
vreo nevrednicie. Şi ori de e in viaţă, ori de 
a murit episcopul, ori de câteori va servi, 
Ia sf. Proscomidie dator este a-1 pomeni 
pentrucă să nu uite că un om a îndrăsnit 
să ia înaintea Domnului şi a oamenilor răs
punderea pentru el că e vrednic să-I slu
jească sfintele, — şi să nu-şi împuţineze 
dragostea şi recunoştinţa faţă de un ales 
al celui de sus şi de un aşa mare bine
făcător al său.

Dar şi faţă de alţi episcopi, cari îi 
vor urma, e dator să se poarte după rân- 
duiala statornicită de sfintele canoane. Să 
nu-1 vorbească de rău „căci pe mai marele 
poporului, să nu-1 amărăşti“, zice sfânta 
Scriptură, în mod volnic să nu-1 părăsească 
(v. can. 13 al sin. 1—11 local), nici din trufie 
faţă de el, (can. 11 Cart.) căci se depune. 
Şi e dator sub pedeapsa escomunicării să-i 
pomenească numele la sf. servici dumne- 
zeeşti (v. can. 13 sinodul I-II local) chiar 
când nu ar fi în raporturile cuvenite. Să 
nu uite, că el e cârma, preotul e numai 
ajutorul lui.-

Hirotonirea îţi mai aduce şi câteva în
datoriri de natură exterioară. Te va cere 
să porţi barbă, mustăţi, păr mare ( can. 96 
al sin. VI ecnm. ), şi haină lungă cuvenită 
preoţiei (can. 27 sin. VI ecum. şi Regu
lamentul disciplinar al Bisericii noastre)
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tine însuţi, va să zică la sufletul tău. Pe 
acesta să-l înfrumseţezi, spre acesta să-ţi 
îndrepţi silinţa ta, încât toată necurăţenia 
pe care o poate produce in el păcatul, să 
o întâmpini prin luarea aminte. Toată ne- 
cuviinţa răutăţii să o înlături, şi să-l în
frumseţezi, dăruindu-i frumuseţea intregei 
virtuţi.

.Ia aminte Ia tine însuţi", va să zică 
cercetează-te pe tine ca să ştii cine eşti, 
care este firea şi alcătuirea ta. Să ştii că 
trupul tău este muritor, iar sufletul este 
nemuritor şi viaţa noastră este îndoită: 
viaţa cea după trup care trece iute, şi viaţa 
sufletului care nu trece şi este nemărgi
nită. Ia aminte deci la tine să nu te legi 
de cele muritoare ca şi cum ar fi nemuri
toare şi veşnice şi să nu dispreţueşti pe 
cele veşnice ca şi cum ar fi trecătoare. 
Nu da însemnătate trupului, pentrucă acesta 
trece, ci îndreaptă-ţi toată silinţa spre su
flet căci acesta este nemuritor. Ia aminte 
cu toată stăruinţa să dai fiecăruia ceeace 
se cuvine: trupului hrana şi îmbrăcămintea, 
iar sufletului dogmele cucerniciei, cultura 
cea folositoare, deprinderea virtuţii, în
dreptarea patimilor şi greşalelor. Ia aminte 
să nu îngreunezi trupul şi să nu-ţi întorci 
silinţa ta în dauna trupului. Şi deoarece 
.trupul pofteşte împotriva Duhului, iar 
Duhul împotriva trupului şi aceştia se îm
potrivesc unul altuia* (Gal. 5, 17), pentru 
aceasta ia aminte, ca nu tngreuindu-se 
trupul să-i dai multă stăpânire şi domnie 
spre ceeace este josnic. După cum la ba
lanţă dacă aşezi greutate într’un taler ,faci 
pe celalalt mai uşor, astfel se întâmplă şi 
cu echilibrul trupului şi al sufletului. In- 
greuierea şi Înmulţirea unuia va aduce cu 
necesitate micşorarea celuilalt. Deci, când 
trupul este viguros şi îngreunat de multă 
carne, de nevoe mintea devine slabă şi 
înceată In lucrarea ei. Când sufletul este 
sănătos şi se înalţă prin câştigarea de vir
tuţi la înălţimea proprie lui, este gata 
să vestejească obişnuita întrebuinţare a 
trupului. (Urmeufc)

„Fapt divers“
Sub acest titlul, ziarul *Universul» 

din 7 1, c. publică următorul articol: 
„Ziarele dia Ungaria şi o revistă 

de specialitate a grădinei zoologice din 
Budapesta anunţă că după zile negre 
de post şi după un ajun încăpăţînat şi 
trist, care s’a prelungit ca o grevă di
sperată a foamei, Griţa a consimţit în 
sfârşit să mănânce. Ştirea a făcut sen
zaţie între cetitori şi a uşurat de Ő mu
strare, conştiinţa paznicilór grădinei.

întâmplarea aceasta are un tâlc 
profund şi o valoare sentimentală ne
preţuită pentru noi. Şi iată de ce:

Griţa este un mistreţ cu râtul de 
cremene, cu ochii încinşi în foc şi cu 
coama ridicată furcă spre cer. Un mistreţ 
domesticit al unui preot român (unit) din 
secuime, care avea pasiunea îmblânzirii 
animalelor sălbatice, dar care a trebuit 
să plece în refugiu. Lócuitorii din Mier-

Bunul simţ trebue să-ţi dicteze însă şi el 
ceva. Să nu provoci cumva lipsă de re
spect din partea celorce te vor cunoaşte 
prin felul disordonat, neobişnuit sau neco- 
răspunzător, în care le vei purta. Iar în 
privinţa hainei mai ales, ţin să vă atrag 
atenţia să n’o bagatelizaţi şi terfeliţi. Haina 
cu care ai primit sfinţirea, pe care o porţi 
oridecâteori taci vreo lucrare în numele 
Bisericii şi al lui Dumnezeu, să n’o duci şi 
în ocupaţii necorăspunzătocre sfinţeniei ei, 
(la ţesălatul vitelor şi alte lucrări gospo
dăreşti). Turbură conştiinţa credincioşilor, 
cum s’a dovedit nu demult în Munţii Apu
seni, unde un preot, venit din Vechiul Re
gat, a ţinut să scoată şi murdăria din grajd 
îmbrăcat în revereandă. A provocat prote
stul credincioşilor.

Dar aceasta nu înseamnă, că tu nu
mai când mergi la episcop să iei hainele 
preoţeşti. Când ai luat hirotonia, ai luat şi 
poverile ei. Ce ar fi dacă ofiţerul s’ar 
ruşina de haina Iui? O tagmă eşti şi tu, 
preoţime. Şi formele externe purtate cu

curea Ciucului l-au văzut adesea plim- 
bându-se pe străzi sau luând cafeaua 
cu frişcă la cafenea, în tovărăşia unei 
cete de animale sălbatice, care stăteau 
cuminţi în jurul sfinţiei sale ca ö clasă 
de şcolari înţelepţi. Ursul, pe care preo
teasa îl trimitea adese după popă să-l 
aducă acasă dela un joc nevinovat de 
cărţi se numia Mussi. Pisica sălbatecă, 
mai frumoasă şi mai magnetică decât 
tovarăşele ei din societatea civilă: Li
man. Un vultur semeţ care brăzda aerul 
ca un avion de vânătoare şi venea să 
atferizeze la un semnal fluerat, pe umă
rul popii, sé numia Dor, iar mistreţul 
despre care vorbim, Griţa.

In zilele tragice álé refugiului, lip
sit de mijloace de transport, popa a 
trebuit să ia drumul pribegiei, fără a 
putea lua cu el animalele dragi. Ursul, 
Mussi, presimţind că între oameni sunt 
mai multe primejdii decât între animale, 
s a  făcut haiduc şi a luat calea codrilor, 
unde o peşteră adâncă l-a învelit în 
plapome de somn şi de visuri. Vulturul 
s‘a înălţat în văzduh şi, văzând zarea 
apusului plină de sânge, s a  ridicat sus 
de tot în slavă şi s a  topit în lumina de 
aur a soarelui. Numai pisica şi-a urmat I 
în pribegie stăpânul, torcându-şi furioasă 
disperarea. Mai greoi în a se hotărî 
şi poate mai încrezător în oameni, mi
streţul Griţa a fost prins de trupele ma
ghiare şi trimis, ca o minune a spiri
tului de blândeţe care se furişează din 
om în fiară, la grădina zoologică din 
Budapesta.

Până aici toate lucrurile par oa
recum în ordine. La Budapesta însă, 
Griţa, mistreţul, a debutat cu un act de 
protest. Intre porcii domestici şi-a des- 
văluit întreagă firea lui nobilă de mi
streţ. Despărţit de popa valah, de urs 
şi de vultur, n’a mai vrut să mănânce 
nimic, nici ghindă aurie, nici boabe stră
lucitoare de cucuruz, nici frişcă, nici 
prăjituri. împotriva tuturor silinţelor pe 
care şi le dădeau paznicii, greva foamei 
se prelungea şi ochii lui Griţa pluteau 
în zare mai tr iş ti. P â n ă  în tr ’o zi cân d  
după ştirea apărută în ziarele din Pesta, 
un paznic a avut inspiraţia să-i vor
bească româneşte. Din acel moment 
inima lui Griţa a început să bată mai 
tare, iar ochii lui s'au umplut de lumină. 
Grohăind vesel, poate cuvinte de mul
ţumire, poate un cântec de bucurie, 
dinţii lui au spart cea dintâi ghindă din 
mână streină.

Căci aşa e în Ardeal;
Tot ce mişcă în ţara aceea, râul, 

ramul, ursul şi mistreţul, cremenea din 
vârful muntelui şi firul de iarbă din 
poala văii, ne sânt prieteni numai nouă.”

Lfviu Hulea

Organizaţi 
Reuniuni de femei
vrednicie sporesc prestigiul tagmei şi al 
Bisericii. Deaceea nu din extern să-ţi fie 
impuse, ci conştiinţa să ţi le dicteze.

Formele externe îşi au şi ele rostul 
lor binefăcător. Pe cel slab îl constrânge 
să nu uite de el, pe cel tare îl îmbracă 
în maiestate. Deci nu sunt de dispreţuit.

Ţi-ai luat hirotonie ? Aceasta înseamnă 
că tu ai primit să fii reprezentantul ceru
lui pe pământ. Stai deci în necontenită le
gătură cu el, ca să poţi primi împuternicirea 
şi mesagiile lui Dumnezeu şi să te bucuri 
de trecere, şi de roade printre cei de pe 
pământ. Socoteşte ziua sfinţirii drept cea 
mai aleasă zi din viaţa ta ; şi după obice
iul celor de demult, aniverseaz-o cu retra
gere, cu rugăciune şi profundă meditare; 
şi atunci, întreabă-te mai ales de ai privit 
hirotonia cum trebue, şi primind-o, ai sa
tisfăcut ocligamentelor şi răspunderii ce ţi 
le-a adaus? Şi cercetează dacă până în 
acea zi ai dovada, că ai dat răspuns bun 
la întrebările de sfinx ale vieţii de preot 
român ortodox. ________

INFORMATION!
f  Ştefan Bobancu, bătrânul dascăl 

şi luptător naţionalist, a trecut la cele veş
nice în vârstă de peste 90 de ani şi a fost 
înmormântat în prima zi de Crăciun In ci
mitirul oraşului Târgu-Jiu. Braşovean de 
origine, şi-a făcut studiile In oraşul său 
natal (1875) şi la universitatea din Bucu
reşti. A muncit întâi ca profesor la liceul 
din Ploeşti, apoi ca ziarist la Gazeta Tran
silvaniei, suferind întemniţările obişnuite, 
ca gazetar român, în Ardealul de sub un
guri, cari l-au silit apoi să treacă din nou 
munţii. Aici, la Târgu-Jiu, este numit di
rector al noului gimnaziu , Tudor Vladimi- 
rescu*. Pe vremea marelui răsboi a îndu
rat aspre nedreptăţiri şi închisori. Predat 
autorităţilor ungureşti, a fost internat îm
preună cu alţi intelectuali români. Eliberat, 
s’a înapoiat la Tg.-Jiu. Foştii săi elevi şi 
colegi vor păstra o duioasă amintire vred
nicului dascăl şi cărturar.

Se pocăeşte! Scriitorul cunoscut, 
Damian Stănoiu, care în publicaţiile sale 
făcuse o aspră şi nedreaptă critică vieţii 
călugăreşti, s’a înapoiat la mănăstire spre 
a se pocăi de tot răul comis fraţilor săi 
Intru Hristos. Rămâne ca celce a revenit 
între monahi, să arate, prin cuvânt şi faptă, 
că este vrednic de a fi reprimit In cinul 
monahal ortodox, al cărui prestigiu are 
să fie înălţat, şi nu coborât.

Act de m ulţăm ire. Credincioşii sub- 
urbei Braşov-Dârste aduc mulţămită dlui 
Dumitru Voina, proprietarul întreprinde
rilor metalurgice din Bucureşti şi Braşov, 
pentru ofranda săvârşită pe altarul sfintei 
noastre biserici dăruind suma de 50.000 
lei pentru renovarea turnului bisericii noa
stre. — Preot Nie. Bârsan.

Răi şi tâm piţi. Deia Clujul ocupan
ţilor vremelnici se vesteşte dărâmarea 
monumentului Lupoaica de bronz şi copiii, 
tot în bronz, Romulus şi Remus. Monu
mentul era, cum se ştie, darul făcut Clu
jului din partea Italiei, căreia ungurii au
să-i mulţumească cedarea unei părţi din 
Ardealul rom ânesc. M ulţumită oiicialitâţil 
ungureşti s’a şi manifestat în modul cel 
mai .cavaleresc* posibil. Contele Teleki 
ne spunea mai de unăzi, că ungurii nu 
pot să-şi petreacă fără a înjunghia 
oameni, — de astadată .Injungheată* a 
fost o lupoaică şi cei doi copii...

„Unirea** foaia bisericească dela 
Blaj, Împlinind al 50-lea an de apariţie, 
anunţă că, din acest prilej, are în pregă
tire un număr festiv, care va apărea In 
câteva zile. începând a doua jumătate de 
veac, dorim confraţilor, crescuţi in duhul 
catolic al .Romei eterne“, să-şi îndrepte 
dragostea şi luarea aminte, — cel puţin 
în aceeaş măsură, — spre Bucureşti. Soa
rele răsare, nu la apus, ci la răsărit; ear 
cel românesc numai la Bucureşti, — a 
spus-o, pe dreptate, un valoros reprezen
tant al scrisului românesc.

Act de m ulţăm ire. Oficiul parohial 
Budila, prot. Braşov, aduce mulţămiri căl
duroase următorilor creştini, cari au bine
voit să doneze pentru edificarea nouii bi
serici din Budila: Gheorghe Voiculescu, 
Medjidia lei 200.000; Preot Iordan Curcu- 
bătă, parohul locului lei 200.000; Coopera
tiva .România Nouă* Budila lei 30.000; 
Neculae Mirică, Băcel Iei 10.050; loan 
Muşat, Azuga lei 2000; Credincioşii com. 
Prejmer prin preotul loan Ludu lei 2000; 
Gheorghe Ştefan, comerciant, Braşov lei 
10.000; Victor Oagă, Budila lei 10.000; 
Credincioşii comunei Şirnea-Bran, prin preot 
M. Benga lei 3620. In total suma de lei 
467.920, adecă patrusute şasczeci şi şapte 
mii nouăsute douăzeci iei. Dumnezeu să 
Ie primească fapta creştinească I — Oficiul 
parohial.

ŞTIRI LOCALE
Predică In ca ted ra la  din Sibiu.

Duminecă, 12 Ianuarie 1941, va predica 
părintele prof. Dr. T. Bodogae.

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul
Telegraful Român

CĂRŢI ŞI REVISTE
Gh. Bogdan-Duică, viaţa şi operele 

sale, de Vasile Netea, Ed. .Cartea Rom.*, 
Bucureşti. Pg. 32. Preţul 8 Iei. — O scurtă, 
documentată şi luminoasă expunere a vieţii 
şi lucrării regretatului dispărut.

— Profesorul Ion Lupaş, la împli
nirea a şase decenii de viaţă, de Vasile 
Netea, Arad, 1940, Ed. revistei .Şcoala 
Vremii*. Pg. 23. Preţul?

Omul bisericii, istoricul şi luptătorul 
transilvan, nu mai puţin profesorul iubit de 
studenţimea Universităţii Daciei Superioare, 
este omagiat, de unul dintre cei mai di
stinşi foşti elevi ai săi, în câteva linii tot 
aşa de bine prinse, ca şi expunerile din 
cărticica despre Gh. Bogdan-Duică, amin
tită mai sus. Publicaţiile acestea ale ne
obositului şi talentatului învăţător Vasile 
Netea, astăzi refugiat, merită cel mai larg 
sprijin al publicului cetitor românesc de 
pretutindeni.

— Acelaş autor a dat la lumină, mai 
de curând, broşura: Este Istoria Transil
vaniei un studiu inutil ? Critici şi sugestii 
pe marginea programei analitice şi a ma
nualelor pentru învăţământul primar. Cu o 
scrisoare a dlui prof. Ion Lupaş, membru 
al Academiei Române. Sibiu, Krafft & 
Drotleff, 1940. — Pg. 39. Preţul?

O ştirea de geniu a  bisericii, de
Pr. P. T. Alexandru, — scriere din pro
blemele actuale bisericeşti. Tip. Grigoriu, 
Huşi. — Pag. 13. Lei 6.
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Concurs din oficiu
Pentru întregirea parohiei vacante de 

ci. III-a Daia, protopopiatul Sighişoara, se 
publică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu dependenţe 

economice.
3. Sesiune parohială: pământ arabil, 

fânaţ şi păşunat în suprafaţă de 20 jugăre 
1240 st. □ .

4. Dela circa 60 familii români câte 
o ferdelă bucate: i l2 grâu, 1j2 porumb 
sfărmit.

5. Dela circa 60 familii neorustici 
câte o zi de lucru cu braţele.

6. Lemnele de foc necesare.
7. Stola reglementară.
Petiţiile de concurs, însoţite de ac

tele prevăzute de Regulamentul pentru pa
rohii, precum şl de încuviinţarea de can- 
didare exoperată dela I. P. Sf. Mitropolit, 
se vor înainta in termen oficiului protopo- 
pesc Sighişoara; iar concurenţii cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc 
se vor prezenta în parohie în vreo Dumi
necă sau sărbătoare spre a cânta, cuvânta, 
celebra şi a fi cunoscuţi de popor.

S i g h i ş o a r a ,  23 Decemvrie 1940. 
Oficiul protopopesc ortodox român Sighi

şoara
Emilian Stoica

protopop

Nr. 781/1940 (70 3—3)

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. IlI-a 

Luncoiul de sus, din protopopiatul Zarand, 
judeţul Hunedoara, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
Telegraful Roman,

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat
2. Stola uzitată în comună.
Cererile de concurs, însoţite cu do

cumentele necesare şi de încuviinţarea de 
candidare a P. V. Consiliu arhiepiscopesc, 
se vor înainta oficiului protopopesc al 
Zarandului — în Brad, — în termin.

Concurenţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
într’o zi de Duminecă sau sărbătoare, în 
parohie, pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

B r a d ,  la 10 Decemvrie 1940.
loan  Indreiu

protopop
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